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Thème : Dénoncer les travers de la société 

Ecouter/lire un extrait d’une chronique radiophonique : 

 Yellow star, François Morel, France Inter, 2014 

(version audio à écouter sur Pronote) 

 

Dans le billet d’humeur de quelques minutes qu’il donne chaque vendredi matin 

depuis 2009 sur France Inter, l’humoriste François Morel s’empare d’un fait d’actualité 

pour le commenter de manière critique. La légèreté de ton lui permet d’aborder des sujets 

graves. 

Yellow Star  

5 septembre 2014  

Il y en a qui voient le mal partout. Zara, la chaîne espagnole de magasins de 

vêtements, avait eu la bonne initiative en août de commercialiser un joli tee-shirt rayé 

avec une étoile jaune dessus. Un vêtement rayé. Une étoile jaune…  

Admettez que les gens ont les idées mal placées. Certains ont trouvé que ça faisait 

penser un petit peu à cet accessoire porté sur le cœur dans les années quarante, que les 

Juifs, parmi les plus fashion-victims, arboraient fièrement, parfois même en toute 

décontraction sur un pyjama rayé. À cette époque, nombreux étaient nos concitoyens 

qui ne s’offusquaient pas spécialement de cette mode vestimentaire alors très répandue.  

Soixante-dix ans après, Zara, donc, sort un tee-shirt rayé avec son étoile jaune. 

Sans penser à mal. Sans comprendre l’aspect légèrement discutable de cette proposition 

commerciale.  

Quand on prend la peine de réfléchir deux secondes, on se dit quand même : « 

C’est surprenant. C’est affligeant. C’est atterrant. »  

Parce qu’il ne peut pas y avoir que des imbéciles qui travaillent chez Zara, il doit y 

avoir aussi pas mal de crétins.  

Vous imaginez le nombre de stylistes, de commerciaux, d’attachés de presse, de 

distributeurs, de représentants de commerce, de commerçants qui ont découvert le tee-

shirt sans réagir, sans moufter, sans se dire : « Euh, quand même, c’est peut-être pas 

d’un goût formidable… » 

« Bah », comme dit l’adolescent à qui l’on demande si de Gaulle était né avant 

Napoléon ou après : « Excuse-moi mais, je te signale, j’étais pas né. »  

Ben ouais. On n’a pas besoin d’avoir une mémoire personnelle, une petite culture 

qu’on se fabriquerait soi-même, puisque dans notre minuscule téléphone portable sont 

concentrés plus d’informations, de connaissances, de savoirs que la Bibliothèque 

nationale de France et la Bibliothèque du Congrès de Washington réunies.  

Pour peu qu’on soit né après les années quatre-vingt-dix, il est normal qu’on ne 

connaisse ni Victor Hugo, ni Albert Camus, ni même Serge Gainsbourg qui en 1975 

sortait sa chanson Yellow Star. Il se souvenait d’un petit garçon apeuré, angoissé, appelé 

Lucien Ginsburg, lorsqu’il tentait de fuir une réalité effrayante en s’imaginant que cette 

étoile qu’on l’obligeait à porter était en réalité une étoile de shérif qui faisait de lui un 

héros, un justicier, un big chief.  

C’est également l’étoile jaune du shérif qu’a évoquée la direction de Zara pour se 

justifier.  

Il y a quelques années, quand Zara avait déjà commercialisé un imprimé avec 

dessus une croix gammée, la direction avait alors dit : « Pas du tout, il s’agit juste d’un 

svastika* indien. »  



La prochaine fois, commercialisez un tattoo avec un numéro à imprimer sur 

l’avant-bras, vous direz que c’est pour évoquer le numéro gagnant du loto. (On entend 

Yellow Star de Serge Gainsbourg)  

 

François Morel, chronique sur France Inter, reprise dans Je rigolerais qu’il 

pleuve, Denoël, 2015, p. 129-131 

 

 

Questions de compréhension (20 points) 

Vous rédigerez vos réponses. 

1. Quel fait, apparemment anecdotique, devient le point de départ de 

cette chronique de François Morel ? 1 point 

2. A quel fait historique (très connu) cela renvoie-t-il ? 1 point 

3. Quel type d’entreprise est ici mis en cause ? 1 point 

4. Quel reproche François Morel fait-il surtout à l’entreprise en 

question ? 2 points 

5. Quelle excuse pourrait justifier le choix dénoncé ? 2 points 

6. Que pense François Morel de ce type d’excuse ? 2 points 

7. Quel épisode précédent similaire à celui-ci François Morel 

rappelle-t-il ? 1 point 

8. Quelle excuse avait alors été donnée ? 1 point 

9. A quelle chanson le chroniqueur fait-il référence ? 1 point 

10. Que raconte cette chanson en lien avec le propos de cette 

chronique ? 2 points 

11. Par quelle invention imaginaire l’auteur termine-t-il sa 

chronique ? Que rappellerait-elle ? 2 points 

Bilan 

12. Que dénonce cette chronique ? 1 point 

13. Comment le chroniqueur exprime-t-il son indignation ? 2 points 

14. Pourquoi cette chronique est-elle grave en même temps que 

légère ? 2 points 

 



cahier de Français 3e

Fiche 30

Quelque et quel que, quoique et quoi que

Cochez la ou les bonnes réponses.

Quelque

Quand il est suivi d’un nom, quelque est : □ un déterminant indéfini □ un adverbe

Suivi d’un nom, il est : □ variable □ invariable

Suivi d’un adjectif et de que, quelque est : □ un déterminant indéfini □ un adverbe

Suivi d’un adjectif et de que, il est : □ variable □ invariable

Quel que

Il est toujours suivi par : □ un verbe conjugué □ un nom □ un adjectif

Dans cette expression, quel est : □ variable □ invariable

Quoique / quoi que

Quoique et quoi que sont : □ variables □ invariables

Quoique (en un mot) est synonyme de : □ bien que □ quelle que soit la chose que

Quoi que (en deux mots) est synonyme de : □ bien que □ quelle que soit la chose que



cahier de Français 3e

Fiche 8

Le conditionnel

1. Reliez les formes verbales à leur mode et leur temps.

1. Je construirais

2. Je construirai

3. J’aurais construit

•

•

•

•

•

•

futur simple de l’indicatif

conditionnel présent

conditionnel passé

2. Reliez les phrases à la valeur du conditionnel qu’elles contiennent.

1. Le robot déclara qu’il ne pourrait pas accomplir cette tâche.

2. S’il avait connu le cinéma, Victor Hugo aurait été réalisateur.

3. Si on abandonnait les énergies fossiles, on vivrait mieux.

4. Si j’avais un drone, je l’enverrais survoler les maisons 

de mes amis ; mais je n’en ai pas.

•

•

•

•

•

•

•

•

potentiel

irréel du passé

irréel du présent

futur dans le passé



Dessiner... au stylo

Etape 1 : - Dessinez cinq balles en leur donnant un maximum de relief (voir ci-contre). Pour 
    cela, vous devez dessiner les ombres sur les balles et si vous voulez, les ombres de la  
    table sur laquelle elle sont posées.

    - Pour chacune des balles, testez un nouveau graphisme: hachures droites, hachures en 
   courbe, en suivant la forme de la balle, en gribouillis, sans lever le stylo... Essayez 
   d'inventer un nouveau geste, une manière bien à vous d'utiliser le stylo.

Etape 2 : - Dessinez votre main. Vous pouvez déjà en tracer le contour avant en la posant 
   directement sur votre feuille.
   - Donnez-lui un maximum de relief en ajoutant des ombres, des hachures, comme dans 
   l'étape 1.

Etape 3: - Dessiner trois autres positions de votre main, ou bien trois objets différents, en leur 
   donnant un maximum de relief.

Matériel: UNIQUEMENT STYLO noir ou bleu, crayon à papier interdit.
Support: Feuille blanche du cahier d'arts plastiques

               



Collège Ferdinand Madeleine 3ème

Iracoubo Exercices de Physique-Chimie (séquences 21)

NOM : Prénom :

Ne rien écrire dans les deux cases ci-dessous

Exercice 1 :
A l’aide du texte, répondre aux questions.

Élodie demande à son père de lui expliquer comment fonctionne le grille-pain.
Son père lui répond : « Un courant électrique traverse des résistances en produisant
de la chaleur ».

1. Quelle énergie est fournie  au grille-pain ?
…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

2. Quelle conversion d’énergie a lieu dans le grille-pain ?
…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

Exercice 2 :
A l’aide du texte et de la leçon, répondre aux questions.

Maxime et Johnny prennent leur petit déjeuner.
Maxime s’est préparé un thé bien chaud. Johnny prend un jus d’orange bien frais.

1. La température ambiante est d’environ 20 °C. Décris l’évolution de la 
température des 2 liquides.

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

2. Maxime souffle dans le thé. Le refroidissement de son thé sera-t-il plus rapide ?
Pourquoi ?

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..



Exercice 3 :
A l’aide du texte, de la leçon et des notions de géométrie, répondre aux questions.

Anna préfère se baigner à 16h00 plutôt qu’à 14h00 car elle trouve que l’eau est 
beaucoup plus chaude. Son frère pense que cela ne change pas grand-chose.
Sa piscine fait 8 m de long, 4 m de large et 2 m de profondeur.
En été, entre 14h00 et 16h00, elle est en plein de soleil.
Le Soleil fournit une puissance surfacique de 900 W/m².

1. Calculer la surface de la piscine.
…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

2. Calculer la puissance thermique reçue par l’eau lorsque la piscine est en plein 
soleil.

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

3. Quelle est l’énergie reçue par l’eau entre 14h00 et 16h00 ?
…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

4. Calculer le volume d’eau de la piscine en litres ?
…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

5. Calculer l’élévation de température de l’eau entre 14h00 et 16h00.
…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

6. Rédiger une courte conclusion.
…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

…................................................................................................................................................................................………………..

Pour élever la température de 1 kg d’eau de 1°C, il faut lui fournir 
une énergie de 0,86 Wh.
La puissance surfacique est la puissance reçue par m² de surface. 
La masse volumique de l’eau : p = 1 kg/L

Pour élever la température de 1 kg d’eau de 1°C, il faut lui fournir 
une énergie de 0,86 Wh.
La puissance surfacique est la puissance reçue par m² de surface. 
La masse volumique de l’eau : p = 1 kg/L



PC 3ème Séquence 21 – Les transferts et les conversions d'énergie

Les transferts et les conversions d'énergie

Document : (Bordas – PC – Cycle 4 – Page 336)

1. Lorsque deux objets à des températures différentes sont en contact, dans quel sens s'effectue 
le transfert thermique ?

2. Que devient la température d'un système lorsque l'équilibre thermique est atteint ?

3. Quels sont les trois modes de transfert thermique ?

1. Le transfert thermique s'effectue toujours du corps le plus chaud vers le corps 
le plus froid.

2. La température d'un système ne varie plus lorsque l'équilibre thermique est 
atteint.

3. Les trois modes de transfert thermique sont la conduction, la convection et le 
rayonnement.

4. Dans quel sens s'effectue le transfert thermique entre deux systèmes, tel que : T 1>T2  ?

5. Quelles sont les températures à l'équilibre ?

6. Les différents modes de transferts thermiques peuvent-ils exister simultanément ?

4. Le transfert thermique a lieu du système le plus chaud T1 vers le système le 
plus froid T2.

5. A l'équilibre, les deux systèmes ont atteint une température d'équilibre 
identique : T1 = T2.

6. Les différents modes de transferts thermiques peuvent exister simultanément.

Conclusion :

Lorsque deux systèmes initialement à des températures différentes sont en contact,
l'énergie des particules les plus agitées se transmet par chocs aux particules les 
moins agitées. Les particules les plus agitées perdent de l'énergie et leur 
température diminue. Les particules les moins agitées gagnent de l'énergie et leur 
température augmente : un échange d'énergie a lieu par transfert thermique.

CORRECTION 1/1



PC 3ème Séquence 22 – Le bilan énergétique d'un système simple

Le bilan énergétique d’un système simple

Consignes
Observer les photos et lire attentivement l’expérimentation ; puis, répondre aux 
questions sur le cahier.

Page 337

1. Que vaut la tension U aux bornes du moteur ? L'intensité I traversant le 
moteur ?

2. Quelle durée ∆t est nécessaire au moteur pour lever la masse ?

3. A quelle hauteur h se situe la masse une fois levée ?

4. Calcule l'énergie électrique reçue par le moteur ? Eél=U× I×∆ t
(U en volts, I en Ampères et t en secondes).

5. Calcule l'énergie mécanique ∆Em nécessaire pour faire monter la masse avec
∆ Ep=m×g×h (m en kg, g en Newton et h en mètres).

6. Déduis-en la valeur des pertes énergétiques du moteur électrique.

Conclusion

1/1



                        TRAVAIL POUR LE NIVEAU 3°

Ce travail concerne la partie histoire et la partie EMC
En histoire, dans la programmation, il faudra insérer les documents dans la Partie II 
au niveau du chapitre III : AFFIRMATION ET MISE EN ŒUVRE DU PROJET 
EUROPÉEN
En EMC, cela concerne le thème II 
Pages du manuel :
Pages 154 à page 161 Lire les pages attentivement.
Prendre le cours et le compléter au crayon de papier avec les informations du manuel.
Bien utiliser la carte doc 3 p161
Pour compléter votre lecture p394 à 397 du manuel
Après avoir compléter le cours, prendre la correction et inscrire toutes les 
informations manquantes.
Prendre la carte de l’Europe et coloriez en vert les 6 pays fondateurs de l’UE 
Coloriez en orange 4 pays qui ne font pas de l’UE à savoir : la Norvège, la Suisse, 
l’Islande et le Royaume-Uni.
Prendre la correction et vérifier.
Une bonne connaissance du continent européen est essentiel pour la suite de votre 
cursus scolaire.
Une fois le travail effectué rangez le dans la partie histoire.
A bientôt
RAPPEL : VOUS AVEZ DES TD EN EMC A ME FAIRE PARVENIR

















 



                            KIT ESPAGNOL N°6 .

¡Hola queridos alumnos ! ¿Cómo estáis ? Así que seguimos estudiando a distancia,
¿verdad ? Pués,¿ os acordáis de la novela « Cosas del amor » ? ...Aquí viene el segundo
capítulo… ¡Buena lectura !  ;-)

ni idea=no lo sé.   ¡socorro!=au secours !   miedo=peur

basta=ça suffit
loco=fou



                 
                                          Activités de compréhension( C.E.)
1)  De todas estas frases, 5 son mentiras (además del ejemplo marcado V).
¡Márcalas ! (X) :

(= trouve les 5 affirmations
fausses)



Pour terminer, résume, en français, de quoi il s’agit dans ce chapitre (Pose-toi les 
questions:qui?où?quand?quoi ?) :
..….…….….….….…..….….….….….….………..…………….….….….….….….….….….…… 
…….…..…..…..…..…..…..…..…..….…..…..…..…..…..…..…..…..….…..…..…..…..…..……
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